

县十五届人大四次会议文件（7）

五华县人民法院工作报告

——2019年1月17日在五华县第十五届
人民代表大会第四次会议上

五华县人民法院院长 张晓辉

各位代表：

我代表县人民法院向大会报告工作，请予审议，并请政协委员和列席人员提出意见。

2018年，我院在县委的坚强领导、县人大及其常委会有力监督和县政府、县政协以及社会各界的大力支持和上级法院的正确指导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记视察广东重要讲话精神，以服务五华振兴发展大局为使命，全力履行审判执行基本职能，坚持“公正司法、司法为民”主线，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，在新时代取得了新成绩得到了新发展，为建设“工匠之乡、宜居五华”提供了坚强有力的司法保障。全年审理各类案件

3686 件，同比上升 15.8%；审结 3641 件，同比上升 17.4%；结案率 98.8%。

一、坚持公正司法办案，构筑公平正义坚实防线

（一）全面推进扫黑除恶，维护社会安全稳定。充分发挥刑事审判职能，依法贯彻从严惩处方针，严厉打击威胁政治安全、把持基层政权、非法高利放贷等“十类”黑恶势力犯罪案件和省委政法委挂牌整治的黄赌毒、涉枪涉爆、寻衅滋事“三类”突出问题案件，努力把每一个案件都办成能经受住人民和历史检验的铁案，全年审理各类刑事案件 419 件 592 人，审结 416 件 584 人，结案率 99.3%。其中，涉黄赌毒犯罪 73 件 127 人、涉枪涉爆犯罪 23 件 25 人、寻衅滋事犯罪 51 件 104 人，上报涉恶案件 3 件 15 人。建立健全科学工作机制，多渠道多角度宣传营造扫黑除恶浓厚氛围，广泛接受群众举报，深入排查梳理分析，将 14 条有效涉黑恶线索移送相关部门，已办结其他部门移送我院 10 条线索，全力推动扫黑除恶专项斗争向纵深开展。加强人权司法保障，积极配合国家监察体制改革，为所有的刑事被告人提供律师辩护或者帮助，对 13 名未成年被告人适用圆桌审判、犯罪记录全部依法封存，审理刑事附带民事案件 29 件、调解结案 14 件，努力让人民群众感受到更多的安全感。

（二）妥善化解民事纠纷，全力保障美好生活。坚持司

法保障民生，积极适应社会主要矛盾新变化，注重弘扬社会主义核心价值观，为实现人民对美好生活的向往提供坚实的司法保障，全年受理各类民事案件 2865 件，审结 2826 件，结案率 98.6%，民事一审服判息诉率 91.6%。积极回应农村土地制度改革中的司法需求，依法审理农村土地承包权、宅基地使用权等纠纷案件 66 件，服务乡村振兴战略实施。紧紧围绕“三大攻坚战”，依法公正高效审理涉金融、扶贫、环境资源领域案件，全年审理金融借款合同、民间借贷等涉金融案件 659 件、公益诉讼案件 4 件。创新发展新时代“枫桥经验”，努力构建多元化纠纷解决机制，实施家事调解制度和道路交通事故一体化处理机制，调解各类家事案件 87 件、涉交通事故案件 16 件，减轻当事人诉累和提升纠纷处理效率效果，让人民群众感受到更多的幸福感。

（三）决胜基本解决执行难，全力维护司法权威。2018 年是实现“用两到三年时间基本解决执行难”承诺的决胜之年，我们以迎检第三方评估为抓手，全力以赴，整体联动，以雷霆之势开展了“决胜 2018”、“南粤执行风暴”、“节日民生专项执行”等执行活动，一大批“骨头案”得以成功执结，如成功执结县国土资源局申请强制执行李某方行政非诉案，将被李某方占用逾十年，位于县城华一路的土地清理完毕后交付政府部门使用，司法权威和公信力得到进一步提

升。全年受理执行案件 821 件，结案 815 件，结案率 99.3%，执行到位金额 1.8 亿多元。其中，首次执行案件实际执结率 54.4%，恢复执行案件执行完毕率 87.8%、实际执行到位率 91.4%，分别比全市平均水平高 9.1%、34.3%和 44.1%，全面完成上级法院下达的各项目标任务。坚持自我革命，不断健全执行工作制度，优化执行管理，创新执行方式手段，在全市法院首次进行现场直播案件执行活动。加大强制惩戒力度，运用刑罚手段将拒不执行法院判决的被执行人李某判刑，全年司法拘留 27 人次、对 3 人罚款 14 万元、纳入失信被执行人名单 400 人、限制高消费 843 人次、对 2 人采取边控措施。大力破解财物变现难，全面推开执行款物网络司法拍卖，通过淘宝网拍卖涉案财物 8 件，成交金额 1119.5 万多元，溢价率 17.4%，努力让人民群众感受到更多的获得感。

二、主动有为服务大局，改革创新谋求科学发展

（一）为县域经济发展保驾护航。全面贯彻落实习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神，加大对民营经济的司法保护力度，不断加强产权司法保护，依法平等保护民营企业合法权益，坚决防止将民事案件变成刑事案件，努力营造稳定公平透明、可预期的营商环境，为民营企业安心经营提供坚实的法治保障，全年审理涉民营企业各类案件 144 件。紧紧围绕供给侧结构性改革，深入贯彻新发展理念，

依法倡导诚实守信和公平竞争，推动形成公平开放透明的市场规则和法治化营商环境，全年审理各类经济纠纷案件 1318 件，妥善解决了追索劳动报酬、建设工程施工、股权合伙等一大批涉企纠纷，如妥善解决了五华县某公司与佛山南海某水泥厂纠纷，将近 3000 万的欠款执行到位，有力地保障了五华企业的合法利益。

（二）深化司法体制综合配套改革。以服务审判为中心，推进法院内设机构改革，将 15 个内设机构精简为 10 个，努力构建符合审判权运行规律的机构体系。推进以审判为中心的刑事诉讼改革，全面深入落实量刑规范化改革，实施刑事案件律师辩护全覆盖，强化庭审功能，向检察机关发出调取证据材料决定书 14 份，一审改变检察机关指控罪名或不予认定罪名 9 件，切实加强人权司法保障。全面落实司法责任制，继续落实院庭长办案常态化和员额法官独立签发法律文书机制，院庭长（含副庭长）审理案件 3256 件，占全院受理案件数 88.3%。推进审判团队建设，以审判需求为导向，以员额法官为核心搭建 12 个审判团队。

（三）积极主动服务县委重点工作。坚持司法服务地方发展大局，积极围绕县委、县政府的中心工作发挥职能作用，严厉打击非法阻扰抽水蓄能电站工程建设等犯罪行为，依法为重点案件、重大项目提供法律意见，为“一核两区三组团”

县域发展格局提供到位的司法保障。推进脱贫攻坚，全面落实扶贫工作责任，多次组织中层以上干部遍访贫困户，因户精准施策，三年共自筹资金 88 万多元进行养殖项目帮扶、亮化工程、村公共服务中心建设等扶贫措施，挂扶叶新村三年脱贫攻坚工作稳步发展。推进软弱涣散村党组织整顿工作，以规范化建设为主题，制定方案，对标对表、靶向整顿，规范了一批党建制度，完善了党群服务中心，突出党建元素，班子凝聚力和战斗力明显提高，软弱涣散情况得到初步整顿。主动延伸审判职能，积极参与社会综合治理、安全生产、法治建设、创建全国县级文明城市和国家卫生县城等其他县委县政府重点工作，为五华发展贡献法院力量。

三、坚持以人民为中心，自觉接受社会各界监督

（一）全力推进司法公开建设。积极构建阳光司法机制，在庭审直播平台直播有代表性的典型案例 11 场次，83 万多人次的网友在线点击观看；在裁判文书公开网上网公开文书 1148 份，上网率达 96.7%，社会公众足不出户即可真切地感受到“看得见的正义”。加强法治宣传，充分运用微信微博和官网平台等新媒体及时发布信息，到学校开展禁毒普法专题讲座，与县委政法委等单位在全县 16 个乡镇举办“情系政法、共建平安”文艺晚会巡回演出，与网易新闻联合开展“南粤执行风暴——广东五华法院在行动”全程网络直播活

动，全年在市级以上媒体刊载稿件 142 篇，在市级以上电视台播放电视节目 22 条。在市中院新闻宣传量化考核中，位居全市基层法院前列；在五华县首届“谁执法谁普法”履职评议活动中，总分排名第一，获评优秀。

（二）全面推进便民利民服务。严格落实立案登记制，对依法应该受理的案件，做到有案必立、有诉必理，当场立案率达 99.2%。推行网上立案，在广东法院诉讼服务平台受理立案申请 33 件，当事人足不出户即可享受到便捷的立案服务。加强人民法庭基础设施建设，以服务群众便利诉讼为理念，修缮完善华城和安流人民法庭，让群众享受更加到位的基层司法服务。积极推行便民服务措施，设置微信、POS 机缴纳诉讼费通道，电子送达诉讼文书 211 份，让群众不断感受到司法便利。加强司法救助，为 33 名确无财产可执行、又因债权不能实现而陷入生活困境的申请执行人发放 26.15 万元司法救助金，为 32 名经济困难当事人缓减免交诉讼费 20794 元。

（三）广泛接受社会各界监督。牢固树立监督就是支持、监督就是关爱的理念，自觉将工作置于人大及其常委会监督下，坚持重要部署、重点工作和重大案件及时向县委、人大报告制度，对人大、政协交办的各类涉诉案件，坚持全部第一时间回复。加强与人大代表的日常联络，主动邀请代表旁

听庭审、见证执行、参加座谈，广泛听取代表的意见建议，全年主动邀请人大代表、政协委员观摩庭审、见证执行12场次。自觉接受政协民主监督、新闻媒体舆论监督，通过公布电话和信箱，回访当事人等方式接受监督，以监督保公正、促廉洁。

四、坚持全面从严治党，打造忠诚干净担当队伍

（一）深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。坚持把学习宣传贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话精神、党的十九大精神等当作核心政治任务来抓，不断提高政治站位，推进“两学一做”学习教育常态化制度化，深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和“大学习、深调研、真落实”活动，利用党组中心组、支部学习会等学习形式组织集中学习，开展院庭领导讲党课谈体会活动，邀请其他单位领导、大学教授授课讲学，利用宣传画、横幅等形式大力宣扬，确保全院真学真信真用，不断树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。

（二）全面从严推进党风廉政建设。牢牢把握新时代党的建设总要求，切实履行“两个责任”和“一岗双责”。积极加强党建工作，全面落实意识形态责任制，严格落实中央和省委巡视反馈意见整改落实，全面彻底肃清李嘉、万庆良恶劣影响，进一步完善党组议事、党支部工作岗位责任等党

建制度，加大党小组建设力度，党建工作水平得到进一步提升。积极开展“牢记光辉历史、传承红色基因”、“纯洁政法队伍、建功扫黑除恶”等主题活动，通过组织观看主题影片、到红色基地现场教学、重温入党誓词和向党旗宣誓等活动加强思想政治教育，干警身份意识和责任意识得到进一步强化。积极开展司法作风专项督查、司法巡查、纪律教育学习月等活动，对二审发改案件承办人、重点岗位干部进行廉政警醒谈话，持续强化审务督察，抓早抓小苗头性、倾向性问题，司法作风得到进一步改进。

（三）严管重教抓好干警队伍建设。以习近平总书记提出的“五个过硬”要求为目标，注重法治文化熏陶，加大业务培训力度，组织选派干警参加各类培训 506 人次，在贵州大学、上海政法大学举办两期培训，切实提升正规化、专业化、职业化水平，全年受县级以上表彰 28 人次。同时，注重加强社会主义核心价值观和中华优秀传统文化熏陶引导，打造德才兼备的干警队伍，执二庭庭长李文东同志荣获“五华好人”称号，司法行政科副科长李海花同志荣获“五华好媳妇”称号。

各位代表：过去一年我们在工作上取得的成绩和进步，是县委坚强领导的结果，是人大及其常委会有力监督的结果，是县政府、县政协以及社会各界大力支持和上级法院正确指导的结果，是各位代表、委员对法院工作给予充分理解、信

任、监督和支持的结果。在此,我代表全院干警向各位代表、委员、同志们表示衷心的感谢!

在取得成绩的同时,我们也清醒地认识到法院工作距离党的要求和人民群众的期望还有一定的差距,一些问题还制约着全院工作的进一步发展:一是审判质量和效率仍需进一步提高;二是扫黑除恶仍需进一步向纵深推进;三是司法体制综合配套改革仍需进一步深化。今后,我们将积极采取有效措施认真加以解决。

2019年,我院将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,全面学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党的十九大精神,旗帜鲜明坚持党对司法工作的领导,牢牢把握执法办案第一要务,积极主动适应社会发展与纠纷形态的新变量,不断探索法院工作的新思路、新方法,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。重点抓好以下工作:

一是毫不含糊,旗帜鲜明讲政治。以高度的政治责任感和使命感,不断提高政治站位。不断树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,不折不扣贯彻落实中央和省、市、县委的决策部署。

二是除恶务尽,纵深推进扫黑除恶。继续完善团结协作、内外联动的工作机制,加大违法犯罪线索收集排查核查力度,

创新舆论宣传方式，依法严惩涉黑恶势力犯罪，坚决打赢扫黑除恶专项斗争。

三是迎难而上，质效并重公正司法。狠抓司法办案第一要务，严厉打击刑事犯罪，全力维护社会安全稳定；公平公正处理民生领域矛盾纠纷，推动构建法治化营商环境；坚持执行攻坚不放松，不断巩固基本解决执行难成果，推动基本解决向全面解决转变。

四是主动有为，优质高效服务大局。紧紧围绕生态富民强县的新目标，立足法院审执职能，服务好事关发展大局的审判执行工作，继续加大对民营经济的保护力度，持续做好精准扶贫、整顿软弱涣散、乡村振兴等重点工作，全力服务县委中心工作。

五是持之以恒，高标准抓改革创新。继续深入推进司法体制综合配套改革，全面落实司法责任制，高质量完成内设机构改革任务，构建以审判为中心的刑事诉讼机制，以“工匠精神”做好改革的“精装修”，不断从改革创新中吸取新的发展动力。

六是以人为本，完善便民利民服务。坚持以人民为中心的发展思想，不断创新司法为民新举措，全力推进诉讼服务中心软硬件建设，努力让人民群众在诉讼的每一个环节都能感受到司法文明和司法温暖。

七是一以贯之，全面从严治党治院。严守政治纪律和政治规矩，严肃党内各项政治生活，营造良好的政治生态。继续抓好党建工作，推动全面从严治党落实。强化执纪问责，确保不发生违法违纪事件，切实转变工作作风。积极落实人才培养方案，严管与厚爱并举，鞭策与激励并重，打造忠诚干净担当的干警队伍。

各位代表：2019年是新中国成立70周年，是决胜全面建成小康社会第一个百年奋斗目标的关键之年。新时代呼唤新气象新作为，我深感人民法院使命更加光荣、责任更为重大。我们决心继续在县委的正确领导下，在县人大及其常委会的监督支持下，忠实履行宪法和法律赋予的职责，开拓奋进，扎实工作，追求卓越，为实现生态富民强县新目标作出新的更大贡献！

大会秘书处

2019年1月12日

(共印850份)